Dítě s dyskalkulií
Nácvik matematických dovedností
Alternativní model rozvoje matematické představivosti u dětí s dyskalkulií. Alternativní terapie dyskalkulie se musí zaměřit na tři oblasti.
1. U dítěte rozvíjíme představu určitého množství prvků, aby tak překonalo procesuální období, kdy prvky čítá po jedné. Dítě se musí naučit vnímat konceptuálně. To je zásadní problém nápravy dyskalkulie.
Představu určitého množství si dítě může vytvořit pouze na strukturovaném vzoru. Pokud předkládáme dítěti knoflíky, sirky, nebo náhodně nakreslené body, pak ho stále vedeme k to​mu, aby jednotlivé prvky počítalo po jedné. Sami si to můžeme ověřit na následujícím příkladě:
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Obr. 1. Strukturovaná a nestrukturovaná sestava kroužků
Levý obrázek svou strukturovaností napomáhá postřehnout množství kroužků, aniž bychom je museli přepočítávat. Nestrukturovaná sestava to nedovoluje.
Aby dítě neulpívalo pouze na jedné sestavě, která znázorňuje určité množství, je nutné připravit mu více možností, nebo lépe co nejvíce možností, na kterých by se naučilo vnímat množství, které číslo obsahuje. Obrázek znázorňuje sestavy pro číslo 4.
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Obr. 2. Strukturované sestavy množství čísla 4
Cvičení by se měla provádět systematicky, pokud možno denně dvě až tři minuty.
2. Současně s postřehováním množství v oboru do deseti vytváříme u dítěte i představu početní řady.
Alternativní metoda, na které si mají děti tuto schopnost vyvodit a rozvinout, je velmi jednoduchá. Respektuje však pravidla zrakové percepce a umožňuje na stejném modelu osvětlit a nacvičit všechny čtyři základní matematické operace, tedy sečítání, odčítání, násobení a dělení. Tak dává dětem možnost, aby si stále, při různých početních strategiích upevňovaly představu pozice a vzájemných vztahů čísel na stejném obrazu. Nejprve pracujeme s čísly do deseti.
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Obr. 3. Vyvozování číselné řady do deseti
Při nácviku nespěcháme, necháme i starší dítě, aby si řadu do deseti prohlédlo, přečetlo si čísla od jedné do deseti a od deseti k jedné. Vyzveme ho, aby nám přečetlo každé druhé číslo v řadě, opět nahoru i dolů, každé třetí číslo atd.
Nacvičujeme s dítětem příklady na sečítání i odčítání v oboru do deseti s tím, že si jednotlivé příklady znázorňuje na tabulce. Do mezer mezi kroužky si může položit tužku, nebo si množství prvků, které odpovídají příkladu odděluje prstem. Tak si uvědomuje i rozdíl mezi přičítáním a odčítáním. Stále nepospícháme, respektujeme přání dítěte, když si chce příklad rozmyslet. Povzbuzujeme ho ke klidu, soustředěnosti a uvědomělé práci. Vedeme dítě k tomu, aby postřehovalo určité množství a nepočítalo prvky po jednom.
Děti se pomocí tabulky velmi rychle začínají orientovat v číselné řadě do deseti a spontánně se zbavují manipulace s prsty.
Rychlejšímu vytváření představy početní řady při​spívá, když si dítě dokáže postupně vybavit tuto tabulku v mysli se zavřenýma očima. Předříkáváme dítěti velmi pomalu čísla od jedné do deseti s instrukcí, aby si je v mysli napsalo. U menších dětí vyžadujeme, aby si podržely v mysli jen pět nebo šest čísel. Pak požádáme děti, aby nám řadu, kterou si představují, stále se zavřenýma očima, „přečetly" odzdola nahoru, a obráceně, aby nám „přečetly" sudá čísla, lichá čísla, opět oběma směry. Aby vynechaly dvě čísla v řadě a pověděly číslo čtvrté apod. Aby „přečetly" sousední čísla daného čísla apod. Pokud se tyto představy denně obnovují, je možné velmi brzy přejít k nácviku příkladů s přechodem přes deset.
Početní příklady s přechodem přes 10 vyžadují nejprve nácvik doplňování čísel do deseti. Dítě si musí zcela zautomatizovat spojení dvou čísel, jejichž součet dává 10. Opakovaně se stává, že dítě s dyskalkulií dovede doplnit např. číslo 8 do deseti dvěma prvky, tedy 8 + 2=10. Není ale schopno z tohoto příkladu odvodit, že 2 musí do deseti doplnit osmi. Tyto souvislosti můžeme dítěti opět předvést na tabulce čísel do deseti. Naučíme dítě, aby si spojilo čísla 8 + 2, 7 + 3, 6 + 4, 9 + 1, 5 + 5. Při nácviku samozřejmě čísla obměňujeme. Obtížnější je, když dítě doplňuje čísla obráceně, tedy když k nižšímu přidává vyšší: 2 + 8, 3 + 7,4 + 6. Stále nespěcháme, když dítě neví, může se samo přesvědčit na tabulce. Teprve když jsme přesvědčeni, že dítě úkol pochopilo, vedeme ho k tomu, aby si vztahy mezi čísly zapamatovalo. Může si pro lepší soustředění i při cvičení zavřít oči. Je nutné tato cvičení nejlépe denně opakovat i několik týdnů.
U starších dětí toto doplňování provádíme i do vyšších desítek. Tedy: 44 + 6 = 50, 32 + 8 = 40 apod. Popřípadě i 230 + 70 = 300 apod. Jakmile dítě tyto vztahy zvládlo, cvičíme i odčítání: 10 - 2, 10 - 6, 50 - 7 apod.
Dalším krokem je naučit dítě orientovat se v řadě čísel od 10 do 20. Příklady úkolů: 10 + 4= 14,17-7= 10 apod. Často tuto dovednost podceňujeme. Teprve pokud dítě zvládlo bezpečně tyto dvě dovednosti, můžeme přikročit k vlastnímu rozkládání přičítaného čísla. Pokud dítě nezvládlo doplňování čísel do deseti, nemůže rozumět rozkladu čísel při počítání přes deset. Dítě si opět všechny operace může znázornit na připravené tabulce:
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Obr. 4. Vyvozování příkladů s přechodem přes 10
Dítě si stále opakuje postup a strategii při sečítání i odčítání. Důležité je, aby se později obě operace střídaly, aby dítě neulpívalo jen na jednom řešení. Denně nacvičené spoje upevňujeme.
Násobilku vyvozujeme na stejně graficky upravených tabulkách. Dítě samo si násobilku znázorňuje tím, že si zakroužkuje násobky. Současně komentujeme jeho práci. Dítě si má uvědomit, že vytváří skupiny se stejným počtem prvků. Mělo by si uvědomit, že násobení je zjednodušené sečítání stejných čísel.
Z počátku je dobré násobky rozkládat v součty:
7x2=2+2+2+2+2+2+2         4x3 = 3 + 3 + 3 + 3 atd.
Děti si musí uvědomit tento vztah, proto nespěcháme, dokud vztahům neporozuměly.
Většina dětí, které tyto vztahy nepochopily, potřebuje přímé vedení a stálé ověřování na tabulce, kterou již znají z předchozích operací. Později vysvětlujeme i vztah mezi dělením a odčítáním.
Vyvozování násobilky si předvedeme na násobilce tří:
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Obr. 5. Vyvozování násobilky
Vyzveme dítě, aby na tabulce zakroužkovalo její násobky. Přitom si stále má uvědomovat vztahy mezi jednotlivými násobky. Když dokončí obtahování kroužků, může si prohlédnout tabulku. Zjistí, že obtažené kroužky vytvořily pravidelné tvary. Necháme dítě, aby tento jev odůvodnilo. Názorně může vidět, že se při násobení vytvářejí skupiny, které mají stejný počet prvků. Některé jsou schopny odpovědět i na otázku, jak bude vypadat tabulka s násobilkou pěti, popřípadě devíti.
Při vlastním vyvozování násobení začínáme nejprve s násobilkou jedné. V našem případě 1x3. Přejdeme na celou násobilku jedné (1 x 5, 1 x 8, 1 x 7 apod.). I když se jedná o velmi lehké příklady, dítě si musí tento vztah uvědomit, aby pochopilo násobení nulou. Mnoho dětí chybuje při výpočtu 1 x 0, 3 x 0, 6 x 0. Učí se ve škole pravidlo, že když násobíme nulou, výsledek je vždycky nula. Nedovedou si to ale představit. Jedině tehdy, když si z vnitřní násobilku jedné, mohou pochopit i násobení nulou.
Pak na tabulce znázorňujeme násobilku dvěma. Pokračujeme vyvozováním násobilky deseti. Pokud dítě chápe násobilku deseti, můžeme mu ukázat na vztah mezi ní a násobilkou devíti. Jak si může z násobilky 10 odvodit násobky devíti. Na tabulce ukážeme, že násobek devíti znamená, že jednu skupinu prvků odečteme od násobilky deseti. 3 x 10 = 30, 3 x 9 = 30 - 3 = 27. 4 x 10 = 40, 4 x 9 = 40 - 4 = 36 atd. Tímto způsobem vyvodíme násobilku devíti velmi rychle.
Další velmi snadno zdůvodněná je násobilka pěti. Dítě již z analýzy čísel do deseti ví, že 5 je polovina z deseti, proto pětinásobek je vždy polovinou desetinásobku. Násobky pěti, pokud druhým násobkem je sudé číslo, budou končit nulou, v případě lichého čísla budou končit pětkou.
Násobky šesti a čtyř se dají odvozovat od násobilky pěti, násobky tří od násobilky dvěma a násobky osmi od násobilky devíti. Nejobtížnější je násobilka sedmi, kterou vyvozujeme naposledy. Děti jsou ale již schopny si pamatovat určité násobky, když je přiblížíme i jiným způsobem.
Například číslo 49 je možné dělit (kromě jedné a 49) jen sedmičkou apod.
 

Další metodika, která dítěti pomůže vyvozovat vztahy mezi čísly.
Narýsujeme si tabulku s padesáti políčky (10x5), která má znázorňovat číselnou řadu od jedné do padesáti. Do políček zapíšeme v celé ploše osm čísel a osm políček zakrouž​kujeme. Dítěti vysvětlíme, že tabulka by se dala vyplnit čísly od jedné do padesáti, na každém řádku by se vešlo deset čísel. První řádka by tedy končila desítkou, druhá dvacítkou, třetí třicítkou atd. Vysvětlujeme pomalu, dokud si nejsme jisti, že si dítě vyplněnou tabulku dovede představit. Úkolem je zjistit, která čísla patří do zakroužkovaných políček. Nejjednodušší způsob je počítat políčka po jedné, dokud se nedostaneme ke kroužku. Tím by se ale dítě mnoho nenaučilo. Chceme, aby se umělo orientovat v tabulce a vymýšlet si příklady, které se mu nabízejí. Naučíme dítě několik pravidel. Pokud se bude pohybovat v řádce zleva doprava, poroste číslo o jednotky. Bude tedy přičítat jednotky. Pokud bude muset zvolit opačný směr, zprava doleva, musí jednotky odečítat. Další pohyb je seshora dolů, pohybuje se ve sloupcích, tehdy připočítává desítky. V opačném směru pak desítky odečítá. Pokud dítě pochopí tyto souvislosti, vedeme ho k tomu, aby dokázalo zapisovat podle návodu příklady, a to tak, že zapíše vztah všech čísel k jednotlivému místu, ve kterém je zakreslen kroužek. Zpočátku je úloha nesnadná, dítě obyčejně potřebuje naši pomoc. Stále ho však vedeme k systematickému uvažování a postupně ho vedeme k samostatné práci. Následující tabulka je předvedena i s řešením.
	 
	2
	 
	 
	 
	6
	 
	 
	O
	 

	O
	 
	 
	14
	 
	O
	 
	 
	 
	20

	 
	 
	23
	 
	 
	 
	27
	O
	 
	 

	31
	 
	 
	 
	O
	 
	 
	 
	 
	O

	 
	O
	 
	 
	 
	 
	O
	 
	49
	 

	Obr. 6. Doplňování číselné tabulky do padesáti


2 + 7 = 9          2+10-1 = 11              6+10=16
6 + 3=              31-20=                      2 + 4+10 =
14-10 + 5=        14-3=                       14 + 2 =
20 - 10 - 1 =      6 - 5 + 10 =              20 - 4 =
27 - 20 + 2 =     23 - 2 - 10 =              27 - 1 - 10 =
23-20 + 6=        27-6-10=                   23-10 + 3 =
31-30 + 8=        20-9=                       31-20 + 5 =
49 - 40 =           49 - 8 - 30 =              49 - 3 - 30 =
 
27 + 1=28         31+4 = 35                 20 + 20 = 40
23 + 5=            23 + 2 + 10=             27 + 3 + 10 =
20+10-2=          14+1+20=                 6 + 4 + 30 =
6 + 2 + 20=      2 + 3 + 30=              2 + 8 + 30 =
 

2 + 6 + 20=      6-1+30=                    14 + 6 + 20 =
31+7-10=          20-5 + 20=                23 + 7 + 10 =
14+10 + 4=       27 + 10-2=                31+9 =
49-1-20=           49-4-10=                   49+1-10 =
 
31 + 10+1=42   27 + 20 = 47
2 + 40=            6 + 1+40 =
23 - 1 + 20 =     2 + 5 + 40 =
14-2 + 40=        14 + 3 + 30 =
6 + 40 - 4 =      20 + 30 - 3 =
27 + 20 - 5 =     23 + 20 + 4 =
20-8 + 30=        31 + 10 + 6 =
49 - 7 =            49 - 2 =
 

Později tabulku rozšíříme na 10 x 10, aby dítě bylo zběhlé v počítání do 100. Tehdy za​píšeme 12 čísel a zakreslíme 12 kroužků.
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Obr. 7. Doplňování číselné tabulky do sta.
Použitá literatura: Pokorná, V.:Cvičení pro děti se specifickými poruchami učení
